

2020年11月10日

总第 345 期(共四版)

中共西南大学委员会主管主办

《西南大学报》编辑部出版

国内统一刊号: CN50-0804/(G)

本报网址: <http://swu.cuepa.cn/>

投稿信箱: xbbj@swu.edu.cn

3373278993@qq.com

新闻热线: (023)68254452

本期导读

☆P2 “十四五”县域发展规划启动会在学校举行

☆P3 忆往昔峥嵘脱贫史 展未来光辉青年行

☆P4 北碚法治赋

本版责编: 周 翱 曹烈焰

重庆市 2020 年度 119 消防宣传月活动在学校举行

本报讯 消防安全涉及千家万户,11月7日,重庆市2020年度119消防宣传月“进学校”启动仪式暨大学消防安全教育现场会在学校举行,重庆市人民政府副秘书长周青、应急管理部消防救援局一级指挥长周海滨、教育部基础教育司德育处副处长王红叶以及来自市教委、市消防救援总队、北碚区政府及我校相关领导出席此次活动,区县教委、高校代表与现场近万名西大师生共同参与现场消防体验活动。

本次活动由重庆市教育委员会、重庆市消防救援总队主办,西南大学、北碚区消防救援支队承办,中国人民财产保险股份有限公司重庆市分公司公益支持,旨在大力宣传消防安全知识,增强师生消防安全意识。

启动仪式上,校长张卫国、市教委副主任邓沁泉先后致辞,强调消防安全的重要意义。我校消防志愿者代表向全市高校学生发起积极参与消防志愿服务的倡议,市消防救援总队总队长李俊东为高校消防志愿者服务队授旗。



现场领导嘉宾还为首届高校文创作品大赛、第五届校园消防绘画作品大赛、第七届消防安全示范课评比等三大主题活动的获奖代表进行颁奖。围绕“关注消防 生命至上”主题,三大活动历时三个月,组委会共收到近40个区县2738件绘画作品,2670篇作文稿件。

市政府副秘书长周青宣布活动正式启动,为今年消防宣传月活动拉开序幕。活动现场,北碚区消防救援支队与西南大学师生共同组织开展了高层建筑火灾人员疏散演练活动,为广大师生带来一堂生动的消防安全教育课。

演练活动结束后,近万名师生兴致勃勃观看西南大学教师主讲的消防安全知识公开课,参加了各种消防体验活动。

活动现场共设置了消防器材展示区、消防科技产品展示区、VR展示区、消防服装体验区、特种车辆展示区等,由消防指战员现场为大家讲解展示产品功能和使用方法,让师生多角度、零距离了解消防知识,学习防火防灾技能。

又讯 11月5日,“重庆市119消防宣传月‘进学校’北碚区消防救援支队向西南大学捐赠仪式”在行署楼第五会议室举行。此次捐赠的三套微型消防站器材装备是消防安全工作中的最小消防组织单元,包含了20余种专业消防器材设备设施。
(保卫处)

校长张卫国会见文旅部白雪华主任一行

本报讯 10月28号,文化和旅游部全国公共文化发展中心主任、中国文联协会理事长白雪华,重庆市文化和旅游发展委员会党委委员、二级巡视员钟前元一行莅临学校,就西南地区文化和旅游公共服务联盟秘书处挂靠西南大学事宜进行调研。校长张卫国会见白雪华主任一行。

在听取了西南联盟秘书处秘书长孙道进的工作汇报后,白雪华希望西南联盟秘书处积极融入国家战略,在乡村文化振兴、“美丽乡村”建设和“民族民俗文化旅游示范区”创建等方面有所作为,以“有为”求“地位”,推动“三区”文化扶贫攻坚和西南六省份文旅公共服务体系建设、文旅融合高质量发展。

钟前元介绍了近年来重庆文旅融合发展情况。他表示,重庆在乡村文化振兴、公共文化服务体系建设、文化旅游产业示范区建设等方面有经验、有基础、有试点。市文旅委也将深化与西南联盟秘书处的合作,在西部旅游文化产业博览会、村(社区)公共文化服务、全域旅游发展等方面发挥积极作用。

张卫国对西南联盟秘书处挂靠西南大学表示支持。他指出,近年来,学校对城乡统筹发展、乡村文化振兴等研究领域高度重视,并积极组建研究团队和研究平台。希望今后秘书处进一步发挥好西南大学多学科交叉综合、人才资源富集的优势,努力做好乡村文化旅游发展调研与咨政工作。
(社会科学处)

优秀校友及爱心企业捐赠 300 万 “西南大学凤翔生命科学基金”设立

本报讯 11月2日,“西南大学凤翔生命科学基金”捐赠仪式举行。学校校友、深圳市凤翔投资管理有限公司董事、深圳市朗恒电子有限公司董事岑亮,深圳市朗恒电子有限公司董事长苏辉云,西南大学深圳校友会会长李牡丹,深圳市凤翔投资管理有限公司总经理梁进,西南大学深圳校友会秘书长洪宇,学校党委书记、教育基金会理事长李旭锋,副校长、教育基金会副理事长赵国华出席捐赠仪式。

“西南大学凤翔生命科学基金”由岑亮发起,旨在奖励全国范围内在生命科学领域作出贡献的科研工作者。该基金由凤翔投资捐赠100万元设立,同时苏辉云先生和李牡丹女士分别捐

赠100万元注入该基金,目前该基金共筹集资金300万元。

(对外联络办公室)



学校召开 2020 年处级干部第一次集中培训会

本报讯 11月5日,学校在国际学院报告厅召开了2020年全校处级干部第一次集中培训会。

校长张卫国作《辨清形势,抓住问题,谋好未来——做有眼界、敢担当、能成事的新时代高校干部》的专题报告,围绕学校面临的外部环境、学校近五年的发展情况以及做好下一步的工作要求等3个方面作系统详实的解读。

本报讯 11月4日,学校组织召开教育部新农科研究与改革实践项目启动会。校长张卫国、副校长王进军出席会议。学校新农科研究与改革实践项目负责人、项目成员以及涉农学院负责人参会。

据悉,为深入贯彻落实习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表重要回信精神,全面推动新农科建设,加快培养知农爱农新型人才,教育部于今年启动并最终认定407个新农科研究与改革实践项目,学校共有5个项目入选。

启动会上,王进军宣读教育部新农科研究与改革实践项目立项通知,强调学校的新农科建设是一项系统工程,相关涉农学院要以习近平总书记重要回信精神为指引,革新理念、狠抓落实、强化保障,确保项目落地见效,以项目研究与实践为突破,带动全校新农科建设创新发展。

获批的5个项目组负责人分别对各自项目的研究背

景、研究内容、研究方法、研究计划进行了介绍。与会的涉农学院负责人围绕新农科建设过程中存在的问题进行研讨,从师资队伍的优化、交叉学科课程体系的建设、实践教育方式的改善、教师群体观念的更新等方面提出建议。

张卫国在会上做总结讲话。他高度肯定了学校在前期新农科建设中取得的积极进展,并提出学校新农科坚持“四个导向”的建设要求。一是坚持创新导向,创新思维,以新的理念建设新农科;二是坚持目标导向,聚焦培养适应农业农村现代化发展的新型农林人才的建设目标;三是坚持问题导向,着力解决专业建设、人才培养模式、课程体系、教学方法等实际问题,注重协同育人机制创新和多学科交叉融合发展;四是坚持实践导向,各项目组及各涉农学院要强化项目实践,突出成果的实践性和可操作性,及时把研究与改革实践成果转化为推动新农科建设的政策办法,积极开创学校农林教育新格局。
(邓怡迷)

2020年11月10日

总第 345 期(共四版)

中共西南大学委员会主管主办

《西南大学报》编辑部出版

国内统一刊号: CN50-0804/(G)

本报网址: <http://swu.cuepa.cn/>

投稿信箱: xbbj@swu.edu.cn

3373278993@qq.com

新闻热线: (023)68254452

本报讯 10月30日,教育部教师工作司副司长宋磊一行四人来校调研指导教师培养与培训工作。学校党委书记李旭锋,副校长陈时见,党政办公室等相关负责人出席调研座谈会。

宋磊围绕“两肯定,一希望,两要求”,分享和阐述了对习近平总书记的教师节重要讲话精神的学习体会。他对学校在加强教师教育体系建设方面的探索表示肯定,就如何实现一体化、提高教师培养质量等内容提出意见建议。

李旭锋对宋磊一行来校调研表示热烈欢迎,就学校的基本概况、人才培养、社会服务、疫情防控等工作进行了介绍。教师教育学院主要负责人围绕师范教育的体制机制、培养中小学教师等内容作汇报。

调研会后,宋磊面向学校教师代表在东方红会议厅作报告,副校长陈时见主持报告会。(党委宣传部 党委网络工作部)

教育部教师工作司副司长宋磊来校调研

本报讯 11月1日,教育部社会科学司司长、教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任刘贵芹一行来校调研思政课建设和教育出版工作。重庆市委教育工委专职副书记覃正杰,学校校长张卫国,党委副书记潘洵,副校长靳玉乐,党委常委、党委宣传部部长、党委网络工作部部长李荣华以及学校相关单位负责人、思政课教师代表参加调研座谈会。会议由张卫国主持。

覃正杰对教育部社科司长期关心支持重庆高校思政课建设和教育出版工作表达谢意,对西南大学在相关方面取得的成绩表示祝贺。与会单位相关负责人及教师代表围绕思政课建设和教育出版工作进行交流分享。

刘贵芹在讲话中对党的十八大以来学校在思政课建设和教育出版方面取得的显著成效给予了充分肯定。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记“3·18”重要讲话精神,深入推

动党的创新理论“三进”,办好上好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课;准确把握当代大学生的思想特点和认知规律,持续深化思政课改革创新;加快补齐建强思政课教师队伍,提升教书育人本领;加强“四史”教育,引导学生坚定“四个自信”,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

潘洵以“坚持五抓五强,推动思政课创新创优”为题,从抓体制机制建设、强化组织领导,抓课程体系建设、强化内容供给,抓教育教学改革、强化教学实效,抓师资队伍建设、强化人才支撑,抓重点马院建设、强化课程平台五方面汇报了学校思政课建设情况。

靳玉乐汇报了学校出版社深化改革、优化选题、提高质量、打造品牌、坚持创新驱动、强化融合发展等基本情况,以及期刊社围绕“打造名刊工程建设”整体目标,提升期刊学术质量的经验做法。

(马克思主义学院)

教育部社会科学司司长刘贵芹来校调研

动党的创新理论“三进”,办好上好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课;准确把握当代大学生的思想特点和认知规律,持续深化思政课改革创新;加快补齐建强思政课教师队伍,提升教书育人本领;加强“四史”教育,引导学生坚定“四个自信”,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。他强调,教育出版工作要坚持正确的政治方向、价值取向和出版导向,服务大局服务学生,加强主题出版,多出精品力作,实现高质量发展。

教育部检查组对学校“校一院一实验室一师生”四级安全责任体系建设、实验室安全工作绩效考评、二级单位风险等级分类管理、本科实验室安全教育课程建设和实验室废弃物分类收集等工作取得的成绩表示肯定,并针对检查中发现的问题,向学校提出相

应意见建议。赵国华在表态讲话中强调,学校一定以对校园安全稳定和师生人身安全负责的态度,举一反三系统性整治实验室安全隐患,进一步推动实验室安全管理再上台阶。

(实验室建设与设备管理处)

在实验室安全检查首次会议上,张卫国对检查组的到来表示欢迎,对学校实验室安全工作进展与学科专业实验室建设成效作介绍。

孔蔚介绍了教育部五年来高校科研实验室安全检查工作成效和2020年检查工作部署与要求。蓝闽波结合教育部历年高校实验

室安全检查情况,分析了高校实验室安全形势,希望学校进一步贯彻落实教育部实验室安全工作精神,持续加强实验室安全监管。

学校实验室建设与设备管理处负责人从学校实验室与危险源概况、实验室安全工作组织体系、工作体系、特色工作和存在问题五个方面作工作汇报。

